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1- Seleziona la regione di appartenenza:
Risposte 255x, Non risposto 0x
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2 - Dove lavori?
Scelta singola, Risposte 255x, Non risposto 0x

211; 82,7%

25; 9,8%

19; 7,5%

Ser.D.

Servizio Alcologia

Altro… (carcere, 
ospedale, comunità 
ecc.)



3 - Come è composta l’Equipe del tuo Servizio?
Scelta multipla, Risposte 255x, Non risposto 0x

Medico
n. 255
100%

Psicologo
n. 232
91,0 %Infermiere

n. 245
96,1 %

Educatore
n. 169
66,3%

Assistente 
Sociale
n. 223
87,5%



4 - Quanti pazienti alcolisti ha in carico il tuo servizio?
Scelta singola, Risposte 255x, Non risposto 0x

Meno di 10 
n. 7 

2,7%

Tra 11 e 50
n. 73

28,6%

Tra 51 e 100
n. 60

23,5%

Piu’ di 100
n. 115
45,1%



Meno di 30        
31- 40                 

n. 9
41-50                  
n. 32

51-60                
n. 102

61-69                  
n. 112

5 - Quanti anni hai?
Testo della risposta, Risposte 255x, Non risposto 0x

Range 33-69  MEDIA anni 57



n. 9 Meno /uguale a  5               

06-10 – n. 10

11-15
n. 13

16-20                                     
n. 31

21-25                                     
n. 39

26-30                                     
n. 80

31-35                                    
n. 48

36-40
n. 22

Maggiore/uguale a 41 - n. 3

6 - Quanti anni di servizio hai?
Risposte 255x, Non risposto 0x
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Rapporto Risposte

7 – La tua disciplina di appartenenza:
Scelta singola, Risposte 255x, Non risposto 0x
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 Biochimica clinica
  Malattie infettive

Neurologia
Gastroenterologia

Malattie del fegato e del ricambio
 Igiene/medicina preventiva/sanità…

Medicina del lavoro
Medicina dello sport

Geriatria e gerontologia
Ematologia

Odontoiatria
Endocrinologia

Angiologia
Patologia clinica

Anestesia e rianimazione
Medicina di urgenza e di…

 Urologia
Ginecologia ed ostetricia

ALTRO:  n. 55 professionisti hanno 
specificato altre discipline:

n. 7 medici: n. 5 medico psicoterapeuta, n. 2 medico tossicodipendenze

n. 7 psicologi psicoterapeuti, n. 1 infermiere, n. 1 assistente sociale
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8 - Quanti alcolisti hai in carico diretto?
Risposte 255x, Non risposto 0x

Range: 2 - 547 – MEDIA: 62



9 – Il paziente alcolista viene sempre valutato 
da una equipe multi-professionale?

Scelta singola, Risposte 255x, Non risposto 0x

SI - n. 211
83%

NO
n. 16 -

6%

Dipende* 
(specificare)
n. 28 - 11%

SI

NO

Dipende*
(specificare)

* Dipende
- dal tipo di richiesta
- dalla presenza o meno di
personale 
(specie psicosociale ed 
educativo)
- dalla accettazione o meno 
del paziente 
(specie per psicosociale)
- dalla situazione sanitaria
- dalle necessità emergenti
- ecc. 



10 – Fatta cento la totalità dei pazienti alcolisti in carico al 
Servizio quale è la percentuale che ha come case manager?

Scelta multipla, Risposte 255x, Non risposto 0x
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Risposte Rapporto

Emerge la presenza di piu’ figure di riferimento per ogni paziente – Il medico è garantito



11 – Quale è l’obiettivo principale della presa 
in carico di questi pazienti?

Scelta singola, Risposte 255x, Non risposto 0x

IL TRATTAMENTO DELLA

SINDROME ASTINENZIALE

N. 32
12,5%

IL TRATTAMENTO DELLA

PREVENZIONE DELLE RICADUTE

N. 86
33,7%

IL TRATTAMENTO RIABILITATIVO

N. 137
53,7%

Il trattamento della sindrome astinenziale

Il trattamento della prevenzione delle
ricadute

Il trattamento riabilitativo
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12 - Fatta cento la totalità dei programmi terapeutico riabilitativi 
nel tuo servizio, qual è la percentuale per ognuno dei seguenti:

Scelta multipla, Risposte 255x, Non risposto 0x



13 - Fatta cento la totalità dei pazienti alcolisti in carico al 
servizio, qual è la percentuale dei pazienti che riceve un 

trattamento farmacologico:
Testo della risposta, Risposte 255x, Non risposto 0x

1 10 11
16 14

21

30 33

55

45

7 12

Range %: 000-100 – MEDIA: 61,5



14 - Fatto cento i pazienti che ricevono una terapia farmacologica, quanti 
di questi percentualmente vengono trattati con i seguenti farmaci:

Scelta multipla, Risposte 255x, Non risposto 0x
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SODIO OXIBATO

NALTREXONE

ACAMPROSATO

DISULFIRAM

BDZ

ALTRO... (SPECIFICARE)

ALTRO (SPECIFICARE)

AL DI LÀ DELLE COMBINAZIONI TRA FARMACI SEGNALATE, 

MA QUI NON QUANTIFICATE, SONO SEGNALATE: 

FARMACI NEUROLETTICI 4

FARMACI ANTIDEPRESSIVI 5

BACLOFENE 1

SODIO VALPROATO / GABAPENTIN/ PREGABALIN 1 



15 – L’età media dei tuoi pazienti:
Scelta singola, Risposte 255x, Non risposto 0x
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Risposte Rapporto



16 – Come definiresti in media la gravità della 
dipendenza dei tuoi pazienti secondo DSM 5?

Scelta singola, Risposte 255x, Non risposto 0x

Lieve
n. 1

0,4%

Moderata
n. 148
58%

Grave
n. 106
41,6%



17 - Caratteristiche di consumo?
Scelta multipla, Risposte 255x, Non risposto 0x

Problemi medici 
cronici
31,5%

Epatiti, HIV
22,5%

Comorbilità 
psichiatrica secondo 

DSM 5
32,0%

Poliabusatori
30,0%

Gap
10.0%



18 - Fatta cento la totalità dei tuoi pazienti alcolisti, 
qual è la percentuale 

dei pazienti che riceve un trattamento farmacologico:
Testo della risposta, Risposte 255x, Non risposto 0x
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Range %: 001-100 – MEDIA: 72,3



19 - Fatta cento la percentuale dei pazienti che hai in 
trattamento farmacologico quanti in percentuale 

ricevono il seguente farmaco:
Scelta mutipla, Risposte 255x, Non risposto 0x

Range 000-100- 35%

Range 000-050 – 11,7%

Range 001-100 – 28%

Range 001-100 – 32%

Range 000-100 - 28,5%

19%

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Sodio oxibato

Naltrexone

Acamprosato

Disulfiram

BDZ

Altro Altro (19%) tra cui:

- Antidepressivi 09

- Nalmefene 02

- Bacoflene 02

- Neurolettici 04 

TOTALE 154,2 %



20 – In base alle caratteristiche dei pazienti 
quali FARMACI prescrivi in via prevalente:

Scelta mutipla, Risposte 255x, Non risposto 0x

n. 27 – 10,6% - Sodio Oxibato

n. 110 – 43,1% - Sodio Oxibato

n. 189 – 74,1% - Sodio Oxibato

n. 67 – 26,3% - Sodio Oxibato

n. 83 – 32.5% - Sodio Oxibato

n.116 – 45,5% - Sodio Oxibato

n. 25 – 9,8% - Naltrexone 

n. 35 – 13,7% - Naltrexone

n. 29 – 11,4% - Naltrexone

n. 42 – 16,5% - Naltrexone

n. 37 – 14,5% - Naltrexone

n. 12 – 4,7% - Naltrexone

n. 70 – 27,5% - Disulfiram

n. 123 – 48,2% - Disulfiram

n. 122 – 47,8% - Disulfiram

n. 108 – 42,4% - Disulfiram

n. 51 – 20% - Disulfiram 

n. 46 – 18% - Disulfiram

n. 112 – 43,9% - Acamprosato

n. 129 – 50,6% - Acamprosato

n. 89 – 34,9% - Acamprosato

n. 115 – 45,1% - Acamprosato

n. 124 – 48,6% - Acamprosato

n. 129 – 50,6% - Acamprosato 

n. 86 – 33,7% - nessuno dei seguenti

n. 17 – 6,7% - nessuno dei seguenti

n. 17 – 6,7% - nessuno dei seguenti

n. 39 – 15,3% - nessuno dei seguenti

n. 65 – 25,5% - nessuno dei seguenti

n. 46 – 18% - nessuno dei seguenti

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

PAZIENTI CON LIEVE DIPENDENZA

PAZIENTI CON MEDIA DIPENDENZA

PAZIENTI CON GRAVE DIPENDENZA

PAZIENTI CON POLIABUSO

PAZIENTI CON CO-MORBIDITÀ PSICHIATRICA

PAZIENTI CON CO-MORBIDITÀ INTERNISTICA

nessuno dei seguenti Acamprosato Disulfiram Naltrexone Sodio Oxibato



21 - Come è diviso in percentuale il trattamento della 
Sindrome di Astinenza Alcolica (SAA) tra i seguenti farmaci:

Scelta multipla, Risposte 255x, Non risposto 0x

55,60%

7,80%

23,20%

53,60%

8,80%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

SOCIO OXIBATO
RANGE 000-100

NALTREXONE
RANGE 000-050

ACAMPROSATO
RANGE 001-100

BDZ
RANGE 001-100

DISULFIRAM
RANGE 001-100

TOTALE 149 %



22 - Come è diviso in percentuale il trattamento della 
prevenzione della ricaduta tra i seguenti farmaci:

Scelta multipla, Risposte 255x, Non risposto 0x

34,80%

23,50%

57,90%

53,30%

24,30%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00%

Sodio Oxibato
Range 000-100

Naltrexone
Range 000-080

Acamprosato
Range 001-100

Disulfiram
Range 001-100

Altro

Più risposte come strumenti utilizzati 

193,8%

ALTRO 24,30% di cui:

50%

16%
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4%

4%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Antidepressivi

Bacoflene

Neurolettici/stabilizzato
ri umore

Nalmefene

Acidovalproico/gabapen
tin/pregabalin

Altro
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23 – Prescrivi nei pazienti che hai in carico per un periodo 
superiore ai 90 giorni i seguenti farmaci?

Scelta singole, Risposte 255x, Non risposto 0x



24 – Nel tuo Servizio avviene un utilizzo 
secondo la modalità off label?

Scelta singole, Risposte 255x, Non risposto 0x

NO
n. 155
60,8%

SI*
n. 100
39,2%

42

17
12 13

16

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

SI (se si, specificare quali farmaci)


